



Dříváme-li se z vrchů páliavy
dohd do kralje, vidíme před sebou pestrou směs vodní plochy, zelené jalk, lesů, polí a stáří s vinohrady. Křásný kraj ve svém lidu, v jeho práci. Průmysl v davití podnikoch se čestně řadí k zemědělství. Pozemky na 2196 hektarech jsou z největší části scelony a díky tomu mohou být obdělány stroje a daleko man- žimi obdělání naš dítěte.

V dávných dobách se rozhodl lid Pavlovic usadit v úrodné kild-ném prostoru, chráněném kopci proti severu, v otevřené poloze k jihu. Bylo zde dost místa a práce pro život. Pavlovci dali jméno novému sídlišti — Pavlo-

uě, založený na vědeckých po- znatelích — studium révočných procesů, zlepšení půdy, zkoumání půdních poměrů, zdokonalování výroby révočných podnikůk ame- rických kolenáků a štepování sazenic, vykoušení různých způsobil zakládání vlnic, stov- návači pokusy selekce vinné ré- vy, studium chorob a škůdců, hnojení vlnic, zdokonalené zpracování hroznů i kvašení, zkoušení strojů, sledování vi- natských poměrů doma a v ci- zíně, zdokonalení sklepního hospodářství atd.

Právě v této vývoľové době dostala obec znamenitého or- ganizátora vlnatské a ovocnické vědy a práce. Byl to Alois

110.400 kg — celkem 608 370 kilogramů. Zastavme se ještě n rok 1965 a 1968! Místní vý- kupa nakoupila v roce 1965 — 432.195 kg merunek, loni 393.172 kilogramů, broskvi v roce 1965 50 kg a loni 2946 kg.

Jak značně jsou to částky pro zásobování ovocem obyvatele! ve městech! A kolik zaslalo pro zásobování domácních lidí? A tím jsou Velké Pavlovice pro zásobování? Roku 1965 zde bylo nakoupeno 500.582 kg různých ovoce, loni — 473.898 kg.

Nesjou to dnavé počty, ale pravdivé a usvědčující z toho, co bylo řečeno o pravam slově a práci v prvý čas. Proto jest- tě o nakoupené zelenině: roku 1965 — 901.274 kg, loni 936.688 kilogramů.

V časopisu Nový život ze 16. dubna 1960 byl uveřejněn člá- nek s názvem Velké Pavlovice za 15 let. Text byl doplněn fo- tografii. V článku je názo- ry budoucího programu, který byl uskutečněn. Jeho výsledná slova je třeba připomenout:

„Nyni u přiležitosti slavíme výročí si tím více občané už- domní, že nikdy dříve nebylo vykoupeno a zbudovano v obci tolik, jako za 15 let nikdy lidu. Proto společnou prací se příti- m o to, aby Velké Pavlovice by- ly socialistickou obcí a vybudu- vali si tak lepší život pro sebe své děti.“

ústřední vytápění školy, výstav- ba mateřské školy pro 120 dětí, 12 bytových jednotek, přemístě- ní hřbitova, kanalizace aj.). Plánované generální opravy (fa- sáda školních budov, elektrifi- kace). Údržba obce (opravy školních budov). Plánované pře- ce prováděné v akci Z (úplná kanalizace v celé obci, vyboj- kové osvětlení), celkem akce Z 6.600.000 Kčs.

VELKÉ PAVLOVICE JSOU MĚSTEM

vicím. S rozrůstající se obcí rozostlo se později i jméno. Dlouhá je historie osudů ob- ce od prvých začátků až k po- výšení na městyse roku 1891.

První písemně záznamy pochá- zejí už z roku 1252. V r. 1615 dostala obec svoji pečeť. Od té doby udával stáří zvestup v roz- noze sídlišti, počíná obyvatele. V práci směř k zastoupené zmé- ně — z městyse se stává město a téměř 3000 obyvatel.

Vlnu města si Velké Pavlo- vce plně zaslouží. Důkaz je dost: velká rozloha, zemědělská práce s vynikající až zahranič- ní známostí merunek, vlna, ovo- ce, nově vybudované průmyslo- vé a jiné podniky, středisková obec pro sousední Němčický a Bořetice. Obyvatelé těchto obcí stále ve větší míře přijíždějí, aby nakoupili vše potřebné pro život a domácnost. I děti z těchto obcí dojíždějí do ZDS. Jsou tu důkazy o významu Pavlovic v národním hospodář- ství, životě obyvatele, o jeho práci a kulturním snažení.

Merunkové sady a vlnice da- ly základ k rozvoji i jiných ji- homoravských obcí, a to po stránce hospodářské a stavební i přijímá zemědělských závodů. Na dobých zakladech se dobře stávi.

Zemědělské noviny 31. srpna 1963: „Merunkové sady kolem Velkých Pavlovic, v naší nej- větší merunkové oblasti, osře- ňu, Zlatorudě, nohové plodů, chutně rovně nejlepšímu žitni- nu ovoce, se přestěhovaly do konsemdren... Zákali odeslat merunki leteckou cestou, napi- do Ostravu a K. Vard... Ráno utržené plodů, ještě orosené, by- ly ještě tři den dopoledne v obchodech.“

Kdo dobře sleduje náš Nový život, nebude mít těžkou práci, aby dokázal významně postave- ní nového města — Vel. Pavlo- vic. Jsou tu zprávy o pracovním listu ve všech institucích a pod- nících. Kdybychom všechny zprávy seřadili v časovém po- řádku, vznikl by velmi náročné obráz podobný filmu. Přesto však je ještě mnoho a mnoho malých i velmi důležitých zpráv, které zachycuje v stále celoroč- ní práci městský kronikář. Kro- nika má čtyři mohutné knihy, nejnovější doba je zapísána ve IV. dílu. Zvíštní druh kroniky, kde jsou jen podpisy domácích a cizích návštěvníků — a je- lich dost — je uložen na Měst- ní NV. Mezi podpisy je jeden nej- vládnější — předsedy rady mi- nistrů SSSR A. N. Bulganina. Osvoboditel Vel. Pavlovic, ce- le jizi Moravy a města Brna je velitel 2. ukrajinského fron- tu maršál SSSR R. J. Malinov- sáji, jeho fotografii máme v mnském kronice. Je dvojnásob- k panátným dvacetí rokem 1945—1965.

„Ano, podnikny pro to jsou, Dobří hospodáři také. Jsme pře- svědčení, že jméno pavlovické- ho družstva se v krátké době bude ukazovat na prvních mís- tech v okresních tabulkách, ale také — a hlavně ve výrobe na hektarech půdy.“

Miluji tvé žánrné pláně, silčný jihu Moravy

Petr Bezruč

Ekonomická fakta se nedají belastristicky okrášlit. Proto na ukončenou o básníku Petru Bez- ručovi. Henry si zasloužíval i Vok- ké Pavlovice.

Napsal si do svého dítěte, který pečlivě 50 roků vedl, kam na jihu Moravy putoval. Najde- me tam: Pulgary, D. a H. Věs- tonice, Zajeři, Přítkny, Herbe- novy Brunovic, Hustopeče, Po- hořelice, Kloubouky u Brna a Velké Pavlovice.

Máme s té doby dva dopisy básníkovy. Z jednoho do V. Pav- lovic... „Jaká skáň turista, který se věčně potloukal po nádrné žitni Morave, jsem oském v Pavlovicích byl, ukou- pal jsem se v jakési studnici a vypil na místě 3 litry vlna, což bývalo naše mlta. A stál rovně po tomto hrdinském skutku. Dnes už to oském — žel — ne- jde.“ ... 7. VII. 1948; Kostelec na Haně.

Z druhého dopisu ze dne 26. IX. 1948: „... Děkuji za dobrou vůli, ale před 14 dny mi poslal dobrý čitel z jihu Moravy zá- silku nadřných nádrných hroz- nů — došli ve sianu desolár- nímu, polovinu jich dostalo pra- stáko sousedovo. Tož, aby se to neopakovalo. Rdá vzpomínám na letošní výplazý pavlovský s p. Kozuškem, kdy jsem byl hoštrn ve vašich sklepcích...“

Jestli hodná toho mají Velko- pavlovici na s. dci. Ať mluvite s členy rady MěstNV, předseda JZD či s ředitelem státního stat- ku. A stejně bohaté plány mají ředitelů průmyslových závodů — inž. B. Kubín anebo F. Otal a všichni další.

Leží jim na srdci rozvoj své- ho města. Za spolupřice všech občanů poroste stále více do krásy a bude dávat novou pře- covní přiležitost nejen místním, ale i občanům z okolních obcí. Po ukončení všech plánů bu- doun mř V. Pavlovice to, co číhí město městem. Pracovníci lidé se o to přičiní.

Zlatorudá úroda

Chcete znát souky z roku 1963 o merunkách, které pěsti- telé prodali? Zelenině: JZD Vel- ké Pavlovice 375.000 kg, GSSS 92.000 kg, Střechtelská stanice 30.970 kg, soukromý sektor

Nezppomenutelná data

Několiik z devíti

Město poroste

V Místostipis přehledně píše o svém rodlišti — Velkých Pav- lovicích. Na hospodářský a kul- turní vývoj Pavlovic působily vlny příznivé i nepříznivé, způ- sobené politickými poměry. Prv- ní kapitalistická hospodářská krize roku 1873 postihla na dlouhou dobu průmysl i země- dělství byly i žilvalni pohro- my, neúrody, škůdci.

Velkopavlovické azemní zůsta- lo v době vyvíjejícího se ze- mědělského podnikání (nové ze- mědělské stroje, stroje na hnoj- va, zemědělské vzdělání) stále střídem blízkého i vzdálený- šho okolí (časté výstavy ze- mědělských produktů, hlavně ovoce, hrozny a vlna).

Návězy památná data, která vejdu do dějin města V. Pavlo- vic.

Město poroste

Na přelomu devatenáctého a dvacátého století nastává jedno- tící procs v zemědělské výro-



Pohled na Velké Pavlovice. Foto A. Ptáčník